PREGUNTAS DE SELECCIÓN MÚLTIPLE CON ÚNICA RESPUESTA – TIPO 1

Las preguntas de este tipo constan de un enunciado y de cuatro posibilidades de respuesta, entre las cuales usted debe escoger la que considere correcta.

Responda las preguntas 1 a 7 de acuerdo con el siguiente texto.

NO OLVIDEMOS EL PETRÓLEO

Estados Unidos fue, en el nombre de Occidente, a controlar los pozos de petróleo con base en Irak (segundo productor mundial), para evitar que fundamentalistas islámicos convirtieran el petróleo en arma arrojadiza sobre las democracias. Aunque tal secreto dejó de serlo hace ya tiempo, pocos medios de comunicación se atreven a esclarecer la influencia del negocio del petrolífero en la conflictividad bélica de hoy.

En la web del estadounidense Nation Institute un analista político escribía: “En los medios de comunicación, llenos de información sobre las relaciones entre el Gobierno de Bush e Irán, casi sin excepción se habla del programa nuclear iraní y de las negociaciones de Europa y de EE.UU. con Irán sobre ese asunto. Durante varias semanas seguidas se podría leer nuestra prensa sin saber que Irán reposa sobre un mar de petróleo y gas natural”. Del mismo modo, podemos añadir que raras veces aluden los medios de comunicación más populares al hecho de que nuestro mundo funciona gracias al suministro continuo y creciente de productos petrolíferos.

Alguna prensa especializada, como el Financial Times, exhorta hace poco: “El FMI advierte del peligro de un permanente “shock” petrolífero”, pero la gravedad del asunto tiende a pasar inadvertida. Es muy tosco, para la habitual hipocresía política al uso, aceptar la idea de que nuestro mundo desarrollado depende básicamente de unos recursos que la naturaleza ha regalado, en buena proporción, a unos países contra los que hay que ejercer la necesaria coerción, si es preciso militar, para que nuestra economía siga activa.

El lector puede estar seguro de que, si se produce un ataque contra Irán, se hablará de armas de destrucción masiva, como ocurrió con Irak, pero nunca se revelará que el principal objetivo es el control de las grandes reservas petrolíferas del país. Todas las guerras suelen obedecer a varios motivos, pero siempre hay entre ellos alguno primordial, que suele enmascararse tras otros menos impresentables. Puede que algún alto funcionario de EE.UU. se vaya de la lengua en un momento dado – como también ocurrió cuando la guerra de Irak – y comente públicamente que no puede olvidarse que Irán descansa sobre “una esponja empapada en gas y petróleo”, pero nunca se reconocerá de modo oficial el principal motivo de la agresión.

Irán es el segundo país con más reservas petrolíferas sin explotar, tras Arabia Saudí. Respecto al gas, es uno de los pocos países que podrá ampliar mucho su producto en el futuro, dado que ahora apenas explota sus yacimientos. Todo esto lo hace muy apetitoso para las voraces fauces del mundo desarrollado, cada vez más sedientas de recursos energéticos. A eso se une la estratégica situación del territorio iraní, desde el que se puede poner en peligro el vital suministro de crudos procedente de muchos otros países de la zona. Solo por el estrecho de Ormuz, donde Irán puede obstaculizar la navegación con más facilidad que España en Gibraltar, circula el 40% de todas las exportaciones petrolíferas del mundo. Cuando en el discurso de la Unión del año 2002 Bush aludió la “eje del mal”, incluyó en él a Irán junto con Irak y Corea del Norte. La amenaza era ya evidente.

Es posible, pues, que a amplios sectores de la ultraconservadora opinión pública de EE.UU. se les haga aceptar una nueva guerra preventiva, blandiendo otra vez la amenaza de armas nucleares en posesión de un país esencialmente “malvado”. Algunos círculos conservadores europeos, como la FAES, también tragarán con júbilo el engaño, como ocurrió con la invasión de Irak. Pero el que quiera saber de verdad lo que está ocurriendo en ese crítico Oriente Próximo que tanta preocupación suscita no podrá ignorar que el Gobierno de EE.UU. maneja una ecuación geopolítica donde el factor decisivo es el flujo mundial de la energía, en especial los hidrocarburos. Mientras sea el petróleo la sangre que corre por las venas del llamado progreso, asegurar su suministro será la principal preocupación de Occidente, aunque tenga que disimularla con ropajes morales, religiosos o políticos, o simplemente asustando una vez más a los votantes.

Alberto Piris

1. En el primer párrafo, cuando el autor habla de democracias se refiere a 

A. todos los países, menos los de Medio Oriente, puesto que estos pueden resultar peligroso para los demás.

B. todos los países, excepto los islámicos, teniendo en cuenta que estos promueven el terrorismo.

C.
los países que, a diferencia de los islámicos, que son radicales, aparentemente promueven el libre desarrollo de los pueblos.

D. todos los países occidentales que promueven la libertad de los pueblos, principalmente Estados Unidos.

2. En las siguientes expresiones se hace un uso adecuado del lenguaje figurado para sustentar la tesis, excepto en

A. Cuando en el discurso de la Unión del año 2002 Bush aludió al “eje del mal”, incluyó en él a Irán junto con Irak y Corea del Norte. La amenaza era ya evidente.

B. Puede que algún alto funcionario de EE.UU se vaya de la lengua en un momento dado – como también ocurrió cuando la guerra de Irak – y comente públicamente que no puede olvidarse que Irán descansa sobre “una esponja empapada en gas y petróleo”, pero nunca se reconocerá de modo oficial el principal motivo de la agresión.

C.
Estados Unidos fue, en el nombre de Occidente, a controlar los pozos de petróleo con base en Irak, para evitar que fundamentalistas islámicos convirtieran el petróleo en arma arrojadiza sobre las democracias.

D.
Mientras sea el petróleo la sangre que corre por las venas del llamado progreso, asegurar su suministro será la principal preocupación de Occidente, aunque tenga que disimularla con ropajes morales, religiosos o políticos, o simplemente  asustando una vez más a los votantes.

3. Hasta el párrafo tres el autor sostiene que los medios

A. son aliados de los gobiernos y ocultan los verdaderos intereses de estos.

B. no cumplen con su verdadera función informativa.

C. no se atreven a revelar verdades porque temen represalias por parte de los gobiernos.

D. prefieren mantenerse al margen de temas tan delicados como el de la guerra.

4. Cuando el autor utiliza la expresión “hipocresía política” en el párrafo 3, se refiere a que

A. los políticos dan por desconocidas las advertencias que algunos estamentos han hecho con respecto al petróleo.

B. el FMI hace advertencias sobre el petróleo, aunque de antemano sabe que atentan contra sus propios principios e intereses.

C. los políticos que saben, de antemano, que hay riquezas petrolíferas en los países del golfo se comportan como sino lo supieran y ejercen coerción allí, pero con otros argumentos.

D. la prensa especializada presenta una información frente a la opinión pública y de otra parte, oculta la gravedad del asunto.

5. Una forma de redactar claramente una oración que sintetice las intenciones del escritor en el párrafo 4 sería:

A. Dice que se producirá un ataque contra Irán y, de otro, quiere que se tomen medidas para no cometer los errores que se cometieron en Irak.

B. Plantea que se producirá un ataque contra Irán y ratifica que oficialmente, nunca se reconocerán los verdaderos móviles de la agresión.

C. Afirma que el principal motivo de la agresión contra Irán, si esta ocurriera, nunca se le revelaría, y quiere que se tomen medidas para no equivocarse con los errores de Irak.

D. Pretende que el lector entienda que el principal motivo de la agresión contra Irán no se reveló y que oficialmente no se reconocen los verdaderos razonamientos de la agresión.

6. Todas las ideas que aparecen a continuación son interpretaciones posibles para el quinto párrafo de texto “No olvidemos el petróleo”, excepto la que afirma que

A. si Irán quisiera obstaculizar el flujo de petróleo para la exportación, podría aprovechar su situación estratégica e impedir que este recurso llegue a los países del mundo.

B. Arabia Saudí es vulnerable a un ataque de Estados Unidos porque, al igual que Irán e Irak es rica en recursos energéticos.

C. Irán está en la mira de Estados Unidos porque geopolíticamente también representa un punto estratégico para la explotación de recursos energéticos.

D. el argumento de la intervención en Irán por su proyecto nuclear es solo una excusa porque Bush años atrás ya lo había mostrado como una amenaza.

7. Para argumentar una tesis como la que se expone en el texto anterior sería necesario

A. dejar claro desde la introducción la posición frente al tema y reiterar a lo largo del texto ese planteamiento central o tesis.

B. utilizar diferentes argumentos de ejemplo, para que dicha tesis finalmente resulte abarcadora y válida en el contexto mundial.

C. comparar y contrastar dos antecedentes de la guerra y a partir de ese análisis proponer una solución para el conflicto petrolero.

D. evidenciar las necesidades de los países que promueven la guerra, los antecedentes y consecuencias del conflicto.

Responda las preguntas 8 a 15 de acuerdo con el siguiente texto.

CIELO DE CLARABOYAS (FRAGMENTO)

Era la casa de mi tía más vieja adonde me llevaban los sábados de visita. Encima del hall de esa casa con cielo de claraboyas había otra casa misteriosa en donde se veía vivir a través de los vidrios una familia de pies aureolados como santos. Leves sombras subían sobre el resto de los cuerpos dueños de aquellos pies, sombras achatadas como las manos vistas a través del agua de un baño. Había dos pies chiquitos, y tres pares de pies grandes, dos con tacos altos y finos de pasos cortos. Viajaban baúles con ruido de tormenta, pero la familia no viajaba nunca y seguía sentada en el mismo cuarto desnudo, desplegando diarios con músicas que brotaban incesantes de una pianola que se atrancaba siempre en la misma nota. De tarde en tarde, había voces que rebotaban como pelotas sobre el piso de abajo y se acallaban contra la alfombra.

Una noche de invierno anunciaba las nueve en un reloj muy alto de madera, que crecía como un árbol a la hora de acostarse; por entre las rendijas de las ventanas pesadas de cortinas, siempre con olor a naftalina, entraban chiflones helados que movían la sombra tropical de una planta en forma de palmera (…) No había nadie ese día en la casa de arriba, salvo el llanto pequeño de una chica (a quien acababan de darle un beso para que se durmiera, que no quería dormirse), y la sombra de una pollera disfrazada de tía, como un diablo negro con los pies embotinados de institutriz perversa. Una voz de cejas fruncidas y de pelo de alambra que gritaba “¡Celestina, Celestina!”, haciendo de aquel nombre un abismo muy oscuro. Y después que el llanto disminuyó despacito… aparecieron dos piecitos desnudos saltando a la cuerda, y una risa y otra risa caían de los pies desnudos de Celestina en camisón, saltando con un caramelo guardado en la boca.

Silvina Ocampo, Viaje olvidado, Buenos Aires, Emecé, 1998.

8. El protagonista de la historia es

A. la tía más vieja.

B. el propio narrador.

C. Celestina.

D. la familia del piso de arriba.

9. El tema principal del primer párrafo es

A. la casa de la tía.

B. la familia de arriba.

C. el cielo de claraboyas.

D. los cristales de las ventanas y las cortinas.

10. 
La historia está narrada en

A. primera persona. 

B. tercera persona omnisciente.

C. primera y tercera persona.

D. primera persona plural.

11. La expresión “pies aureolados como santos” va más allá de una descripción literal porque
A. involucra un efecto mágico.

B. tiene connotaciones religiosas.

C. refleja el imaginario en el que ha sido educado el niño.

D. presenta primero una metáfora y luego una comparación. 

12. Una voz de “cejas fruncidas y de pelo de alambre” es

A. una metáfora compleja.

B. un juego verbal atrevido.

C. una sinestesia de fuertes implicaciones.

D. una expresión fantástica.

13. Se dice que arriba vivían

A.
dos niños y tres adultos.

B.
dos niños y cinco adultos.

C.
un niño y tres adultos.

D.
dos niños y dos adultos.

14. Otro título para este fragmento podría ser:


A.
El mundo de las sombras


B.
El llanto de Celestina


C.
El diablo embotinado


D.
La casa misteriosa

15. La obra presenta una compleja combinación simbólica alrededor del tema de lo celeste

A.
como es evidente en el título del relato y en el nombre de la niña.


B.
que puede ser una coincidencia.


C.
que se quiebra con la aparición de la niña.


D.
que se opone al mundo del niño que testimonia cada uno de los elementos.

Responda las preguntas 16 a 23 de acuerdo con el siguiente texto.

“REALITIES”

Los critican con dos clases de argumentos: que transmiten valores negativos y que violan la intimidad de las personas. Gran Hermano y Protagonistas de Novela en efecto proyectan valores negativos: frivolidad, deslealtad, éxito fácil y romances pasajeros, en un mundo donde no hay viejos, ni pobres, ni feos, ni se asoman las verdades amargas de la vida.

Pero lo mismo – y más – podría decirse de las telenovelas y los enlatados y los otros programas que anuncian “sexo o violencia moderados”: abaleos, promiscuidad, tramoyas y vacuidades que casi hacen parecer austeras las más crudas escenas de un reality.

O sea que este primer argumento nos mete en un debate antiguo y sin salida, porque siempre habrá quien pida censurar por inmoral una telenovela o un seriado y siempre habrá quien responda que esa opinión es enteramente subjetiva.

Es más: hay montones de estudios que no demuestran que la televisión enserio influya sobre los valores. O en todo caso, si los maestros educan para la vida, los realities no deberían ser objeto de sus protestas sino una ocasión dorada para hablar de valores con sus alumnos. 

La segunda crítica a los realities se basa en el derecho a la intimidad, un atributo de la autonomía personal que es a su vez la base de la ética civil. En el contexto de los medios masivos, la cuestión de la intimidad se refiere al buen nombre de la gente y en especial a la vida privada de las figuras públicas – gobernantes, políticos y famosos -: ¿era o no era lícito que los medios hablaran de Clinton y Mónica Lewinsky?

Pero en el reality no se trata de proteger la intimidad de una persona pública sino precisamente de lo opuesto: de convertir en pública la intimidad de una persona privada. A cambio de mostrar la intimidad, que es el único activo que posee, el N.N. aspira a convertirse en figurón. Podrá pensar usted que eso no es digno, pero no negará que es voluntario y es usual en una economía de mercado.

No hay pues violación de la intimidad y el segundo argumento tampoco vale. Pero McLuhan con razón decía que el medio es el mensaje – que más que el contenido importa el género – y aquí si creo yo que hay dos problemas.

Exponer su intimidad a la luz pública es un negocio privado entre N.N. y el productor del reality. Pero pasar el N.N. a los noticieros y espacios de opinión es un abuso de los canales, es disfrazar a una persona privada de personaje, montar como noticia la propaganda, dirigirse a la audiencia que uno mismo ha inventado, robarse la voz que el público les diera para hablar de lo público. Esta mezcla de géneros es lo primero que habría de prohibir la CNTV: nada de que el reality invada la realidad.

Y nada, sobre todo, de que el reality se apropie de la franja triple A. Esto es exactamente lo que el Estado debe prohibir.

La inercia del mercado es simple. Costos de producción por hora sumamente bajos. Y un raiting insaciable porque el reality es una variedad del voyerismo o del deseo innato de vivir otra vida sin el riesgo ni el dolor de esa otra vida. Los ingredientes de esta experiencia voyerista son tan potentes como son de elementales: juventud, belleza, ganas de triunfar, un toque de aventura, dos dosis de romance, media de suspenso, lágrimas breves y ajenas, sexo de cuando en cuando, más suspenso, más premios y el ganador que uno ayudó a escoger.

El reality se vende por una simple razón: porque se parece descaradamente a lo que deseamos los seres humanos.

Y sin embargo, como espacio público, la televisión no puede reducirse a complacer las debilidades privadas que comparten los miembros de su público. Tiene el deber imperioso de informar y ayudar a entender los sucesos genuinamente públicos, de dialogar con los protagonistas que no son de novela, de no cambiar la realidad por el voyerismo del gran hermano.

Acortar la duración de los realities, reducir su frecuencia, abrirles campo a más programas de opinión y a los restantes géneros, respetar puntillosamente los horarios o por lo menos dar las noticias antes de la medianoche son opciones que tal vez valga pensar.

Hernando Gómez Buendía

16.
Los argumentos con que se critican los reality son, según el autor:


A.
Reales
C.
Válidos


B.
Contundentes
D.
Falaces

17.
El argumento de que los reality transmiten valores negativos se invalida en parte porque:


A.
Al colocar “sexo y violencia moderada” el televidente se responsabiliza de lo que observa.


B.
Hay programas que emiten los mismos o más antivalores y no son criticados.


C.
Nadie sabe a ciencia cierta qué es un antivalor.


D.
No se puede ocultar la realidad de nuestro país.

18.
La idea subrayada “siempre habrá quien responda que esa opinión es enteramente subjetiva” tiene como sentido contrario:


A.
Los sujetos televidentes son los que deciden qué programa es inmoral.


B.
Los televidentes tienen un mínimo de libertad para decidir qué ver o qué no ver.


C.
La opinión de inmoralidad sobre un seriado es competencia del televidente.


D.
Las personas no son las que deciden qué es inmoral.

19.
La expresión subrayada “sexo o violencia moderados” va entre comillas, debido a que:


A.
El autor quiere hacer énfasis en esa idea.


B.
Es una expresión que pone de relieve algunas características de los reality.

C.
El autor desea que los lectores nos detengamos a reflexionar sobre la inmoralidad de algunos programas.


D.
Es una expresión sacada literalmente de otro contexto.

20.
Los términos subrayados “vacuidades” y “austeras” pueden sustituirse por:


A.
Futilidades – Tristes
C.
Penalidades - Ascéticas


B.
Banalidades – Sobrias
D.
Ruindades – Rígidas

21.
El segundo argumento acerca de que los reality violan la intimidad de las personas se invalida, según el autor, porque:

A.
Los participantes se ofrecen voluntariamente y acceden a ser presentados ante el público.


B.
En última instancia los reality son un programa de ficción y por lo tanto lo que ocurre allí hace parte de un plan preconcebido.


C.
Lo que quieren los participantes es convertirse en un “figurón”.


D.
La intimidad es un atributo de la autonomía personal.

22. El propósito del autor con este escrito es:
A.
Hacer una apología de los reality show mostrando que sus críticos se equivocan.

B.
Transmitir una diatriba contra los reality shows señalando sus problemas y debilidades.

C.
Intentar influir en la CNTV para que censuren los reality shows.

D.
Alimentar la discusión sobre un tema controversial y de plena vigencia.

23.
El texto puede clasificarse como:



A.
Un cuento
C.
Un ensayo



B.
Una novela
D.
Un texto expositivo

Responda las preguntas 24 y 25 de acuerdo con el siguiente texto.

EL HIJO DE LOS ÁRBOLES

Respecto al hombre, no hubiese merecido consideración alguna a ninguno de los otros seres, a no ser por su preclaro origen: el árbol. Según el mito escandinavo, fueron dos árboles sagrados: el Ast y el Embla, ambos de tronco recto y frondosa copa, situados a orillas del “mar tenebroso”, los que dieron nacimiento al ser humano. La savia del Ast, corriendo por sus raíces hasta las raíces del Embla, engendró al hombre. También las ramas de sus copas se entrelazaron amorosamente, de suerte que bastó un soplo o espíritu para que el hombre flotase en el viento y luego descendiese a tierra. De igual modo nació después la mujer.

Es curioso advertir que ninguna de las leyendas escandinavas identifica nunca al enano con el hombre. El enano o pigmeo, representado mitológicamente por el silfo, pertenece a la especie de los simios. Han de pasar muchos siglos antes de que otras leyendas de procedencia escocesa y germánica hagan del enano una reproducción empequeñecida del hombre normal. (…)

En cuanto a los gigantes, son hijos del hielo y del fuego. No se sabe por qué misterioso proceso de afinidad estos dos elementos antagónicos se encontraron y unieron al borde de un abismo, el de imponente montaña de nevada cumbre y por debajo de él yacían los antros del fuego perpetuo.

De semejante consorcio del frío y del calor nació el primer gigante llamado Imir. Y de los costados de Imir, el segundo gigante y la primera giganta. (…)

(Antonio Espina, Diosote y héroes nórdicos, Madrid, Aguilar Ediciones, 1959.)

24.
De acuerdo con el texto, dentro del relato mítico se destaca un elemento importante como los es:
A.
el hombre y el medio que lo rodea.

B. la creación y origen del ser humano.

C. la fantasía de los relatos antiguos.

D.
la realidad a la que se refiere el origen del ser.

25.
De acuerdo con el tercer párrafo, se afirma que el hielo y el fuego son dos elementos antagónicos que originaron a los gigantes. Esta afirmación sugiere que

A. no es posible entender la creación de seres a partir de elementos contarios.

B. es difícil pensar en que tales seres, en realidad, existieron.

C. estas ideas le dan fuerza al mito para aclarar la diversidad de creencias.

D. según los mitos y leyendas, cualquier situación así es posible.

Responda las preguntas 26 a la 30 de acuerdo con los siguientes textos.

Texto 1

Juan de Mairena se llama a sí mismo el poeta del tiempo. Sostenía Mairena que la poesía era un arte temporal – lo que ya habían dicho muchos antes que él – y que la temporalidad propia de la lírica solo podía encontrarse en sus versos, plenamente expresada. Esta jactancia, un tanto provinciana, propia del novato que llega al mundo de las letras dispuesto a escribir por todos – no para todos – y, en último término, contra todos. En su Arte Poética no faltan párrafos violentos, en que Mairena se adelanta a decretar la estolidez de quienes pudieran sostener una tesis contraria a la suya. Los omitimos por vulgares, y pasamos a reproducir otros más modestos y de más sustancia.

“Todas las artes – dice Juan de Mairena en la primera lección de su Arte Poética – aspiran a productos permanentes, en realidad, a frutos intemporales. Las llamadas artes del tiempo, como la música y la poesía, no so excepción. El poeta pretende, en efecto, que su obra trascienda de los momentos psíquicos en que es producida. Pero no olvidemos que, precisamente, es el tiempo (el tiempo vital del poeta con su propia vibración) lo que el poeta pretende intemporalizar, digámoslo con toda pompa: eternizar. El poema que no tenga muy marcado el acento temporal estará más cerca de la lógica que de la lírica.”

“Todos los medios de que se vale el poeta: cantidad, medida, acentuación, pausas rimas, las imágenes mismas, por su enunciación en serie, son elementos temporales. La temporalidad necesaria para que una estrofa tenga acusada la intención poética está al alcance de todo el mundo; se aprende en las más elementales preceptivas. Pero una intensa y profunda impresión del tiempo solo nos la dan muy contados poetas. En España, por ejemplo, la encontramos en don Jorge Manrique, en el Romancero, en Bécquer, rara vez en nuestros poetas del siglo de oro.”

Antonio Machado

Texto 2

Qué duro ha de ser para el poeta llegar al paraíso, Mirar para abajo o para

arriba y ver que nada pasa, solo que sus libros en pieles están

encuadernados en la biblioteca, fichados en blanco.

Qué duro ha de ser para el poeta llegar a los infiernos, Mirar para arriba o

para abajo, y ver pasar la gente buscándole prejuicios y chismes entre

líneas, anécdotas y viajes y tristezas del mismo color.

Qué duro ha de ser para el poeta haber hablado de los ríos, cuando llegue

el tiempo en que los ríos no sirvan para nada, y cuando los caminos se

llenen de andadores, y ya las cosas del poeta no sean jamás poesía.

Silvio Rodríguez

26.

Los dos textos presentados utilizan mecanismos diferentes para exponer sus ideas, mientras uno de ellos es esencialmente poético, el otro es claramente

A. dramático

C.
narrativo

B. histórico

D.
periodístico

27.
Los dos textos tratan como tema común

A. el arte de la poesía.

B. la temporalidad en la poesía.

C. los recursos utilizados por los poetas.

D. el fin de la poesía.

28.
En el texto 1, el autor afirma que la poesía hace parte de las llamadas artes del tiempo, un argumento utilizado para sustentar esta afirmación es:

A.
La poesía un arte temporal.

B.
Todos los medios de que se vale el poeta son utilizados para eternizarse.

C.
El poeta pretende que su obra trascienda de los momentos síquicos en que es producida.

D.
Todos los poetas han trascendido en la historia.

29.
El texto 2 desarrolla la siguiente idea:

A.
La muerte de un poeta.

B.
La utilización que se hace de la poesía.

C.
El trabajo realizado por los poetas.

D.
El ocaso del arte poético.

30.
Los dos textos tratan sobre el trabajo que realizan los poetas, sin embargo se diferencian porque

A. el texto 2 es una reflexión sobre el trabajo de los poetas y el texto 1 es un análisis del arte de la poética.

B. el texto 2 es una admiración del trabajo de los poetas y el texto 1 es una crítica.

C. el texto 2 expresa la decadencia del arte poético y el texto 1 es un ensayo sobre el arte poética.

D. el texto 2 considera al poeta como un ser frágil y el texto 1 considera al poeta como un ser grandioso.

Responda las preguntas 31 a 38 de acuerdo con el siguiente texto.

LÓGICA MATEMÁTICA Y CONOCIMIENTO DE LA NATURALEZA

Newton comprobó que lo que conocemos de los fenómenos del movimiento, tanto celestes como terráqueos, podía explicarse de una manera unificada mediante la hipótesis de que entre dos puntos materiales se ejerce una fuerza de atracción que es directamente proporcional al producto de las masas e inversamente proporcional al cuadrado de su distancia. Newton no podía formular esta ley con toda certidumbre, sino solo como una hipótesis, porque nadie puede afirmar realmente que todo par de puntos se comporta de dicha manera, porque nadie puede observar todos los pares de puntos materiales. Pero una vez formulada la ley de la gravitación se plantearon implícitamente otros enunciados, esto es, todas aquellas proposiciones que en unión de los datos inmediatamente derivados dela observación directa, mediante el cálculo y la lógica, se deducen de dicha ley.

Sin embargo, la realidad puede contradecir alguna vez, la hipótesis. Precisamente esto fue lo que ocurrió más adelante: formulándose la ley de la gravedad, se afirma explícitamente que en determinado momento el planeta Mercurio habrá de hacerse visible en determinado lugar del firmamento. Si realmente iba a ser visible en aquel momento y en aquel lugar, solo la observación podía revelarlo; pero las observaciones mostraron que no era visible exactamente en la posición prevista, ¿y qué sucedió? Se dijo: puesto que al afirmar la ley de la gravedad formulamos implícitamente proposiciones acerca de hechos que la experiencia no verifica, no podemos seguir sosteniendo la hipótesis de la gravitación. Y la teoría de la gravitación de Newton fue sustituida por la de Einstein.

Hans Harn
31.
De acuerdo con el texto, el propósito fundamental de Newton fue

A. determinar el movimiento del planeta Mercurio.

B. inventar una fuerza de atracción unificada.

C. Cuestionar la investigación de Einstein.

D. Explicar los fenómenos de la atracción.

32.
Según el texto la expresión: “puesto que al afirmar la ley de la gravedad formulamos explícitamente proposiciones…”, es dicha por

A. Isaac Newton, quien formula la ley de la gravedad.

B. la comunidad científica que pretende corroborar la ley de la gravedad.

C. Hans Harn quien escribe sobre los fenómenos causantes de la ley de la gravedad.

D. el círculo de investigadores que descubren el planeta Mercurio.

33.
Según el texto, en la expresión: “sin embargo, la realidad puede contradecir, alguna vez, la hipótesis” las palabras subrayadas pueden ser reemplazadas por

A. por el contrario


C.
no obstante

B. de la misma manera

D.
por lo tanto

34.
A partir del texto, la expresión: “una fuerza que es directamente proporcional al producto de las masas e inversamente proporcional al cuadrado de la distancia” es equivalente a decir que

A. la distancia crece con la atracción y disminuye según la masa.

B. el peso disminuye con la atracción y crece según la distancia.

C. la atracción crece con la masa y disminuye según la distancia.

D. la distancia disminuye con el peso y crece según la atracción.

35.
En el texto la pregunta: “¿y qué sucedió?”, está dirigida por

A. Hans Harn a Isaac Newton.

B. Albert Einstein al lector.

C. Albert Einstein a Isaac Newton.

D. Hans Harn al lector.

36.
De acuerdo con el texto, una hipótesis es una

A. certeza que ha sido probada.

B. suposición que espera ser comprobada.

C. certeza en espera de ser probada.

D. suposición que ha sido comprobada.

37.
A partir del texto, para que sea posible el fenómeno de la gravedad se requiere de la atracción de

A. dos cuerpos según su masa pero no su distancia.

B. tres cuerpos según su masa pero no su distancia.

C. dos cuerpos según su masa y su distancia.

D. tres cuerpos según su distancia pero no su masa.

38.
De acuerdo con el texto, el método utilizado por los científicos es

A. formular una hipótesis, observar, formular la ley y comprobar.

B. comprobar, formular la ley, observar y formular una hipótesis.

C. formular la ley, comprobar, formular una hipótesis y observar.

D. observar, formular una hipótesis, comprobar y formular una ley.
Responda las preguntas 39 a 41 de acuerdo con el siguiente texto.

METAFORIZACIÓN DE LA VIOLENCIA EN LA NUEVA NARRATIVA COLOMBIANA

Una parte bastante significativa de la novelística producida en Colombia durante la mitad del siglo XX se caracteriza por una profunda preocupación en analizar el significado y el impacto de la violencia en la constitución (o deconstrucción) del orden social. Este interés produce del hecho de que, durante este período, la nación colombiana ha atravesado por instancias de agitación en las cuales las acciones violentan han adquirido un alcance que trasciende su carácter fenomenológico para situarse – en los términos utilizados por Goran Aijmer – en el espacio de lo imaginario, lo discursivo y lo etiológico.

Entre 1955 y 1980, varios novelistas emprendieron la tarea de evaluar artísticamente el período conocido como “Época de la violencia”, un largo conflicto (1948 – 1958) entre liberales y conservadores que culminó con una enmienda constitucional la cual asignaba gobiernos compartidos y alternados a los dos grupos políticos por un período de 16 años. Aunque no siempre constituyeron un modelo de altos logros artísticos, la más de 70 novelas (Escobar) interesadas en diseccionar los efectos de la guerra civil constituyen uno de los múltiples intentos de aproximarse al elusivo concepto de literatura nacional.

A partir de la década de los setenta, otro fenómeno hace su arribo a la sociedad y, por extensión, al panorama literario colombiano. En los pasados 30 años el tráfico ilegal de drogas se ha convertido en una inquietud crucial para el país andino, y sus efectos han alcanzado casi todos los aspectos de la realidad colombiana. Considerando la cercana relación entre las producciones artísticas y las corrientes sociales no resulta sorpresivo que algunos de los escritores que empezaron a publicar sus obras en los años comprendidos entre 1960 y 1980 (Gabriel García Márquez, Gustavo Álvarez Gardeazábal, Fernando Vallejo), y un grupo de nuevos autores (Jorge Franco Ramos y Laura Restrepo, entre otros) se hayan dado a la tarea de promover una reflexión artística sobre el impacto de la industria del narcotráfico y del deterioro social que ésta ha causado. Novelas como El divino (Gustavo Álvarez Gardeazábal, 1985), Leopardo al sol (Laura Restrepo, 1993), La virgen de los sicarios (Fernando Vallejo, 1994), Noticia de un secuestro (Gabriel García Márquez, 1996), Rosario Tijeras (Jorge Franco Ramos, 1999) y Delirio (Laura Restrepo, 2004) para mencionar solo algunas de las más reconocidas a nivel internacional, han desarrollado una lectura ética de los conflictos generados por el narcotráfico de estupefacientes en un intento de racionalizar las causas y diseccionar sus efectos en la sociedad colombiana. A través de un seguimiento de procedimientos escriturales, este estudio explora los mecanismos de construcción del otro representados en tres de las novelas que incorporan la problemática del narcotráfico, mecanismos que responden a una necesidad de generar respuestas sobre la naturaleza del fenómeno, las relaciones que se establecen entre diferentes instancias de poder, los procedimientos de identificación comunitaria y el conflicto ético generado por el, a la vez, fascinante y perturbador, mundo de los narcotraficantes.

Luis Cano
39.
En el párrafo introductorio se plantea una relación de

A. causa – efecto, puesto que se explica una de las razones que han motivado la preocupación por un análisis de la violencia a partir de la literatura.

B. comparación y contraste, puesto que se establecen semejanzas y diferencias entre la realidad y la ficción.

C. analogía puesto que se explica un fenómeno (literatura) a partir de otro con el que guarda estrecha relación (violencia).

D. problema – solución, puesto que se trata de encontrar una salida al problema de la violencia a través de la literatura.

40.
De acuerdo con el contenido del texto, se puede afirmar que las tendencias literarias colombianas, después de mediados del siglo XX, han girado en torno a dos problemas sociopolíticos básicos

A. el secuestro, el narcotráfico, el sicariato, en la época reciente, y la lucha de clases, en los años cincuenta.

B. en los años cincuenta, la lucha entre partidos políticos y, en la segunda parte de este período, el poder, los procedimientos de identificación comunitaria y el conflicto ético generado por el narcotráfico.

C. los efectos del largo conflicto entre liberales y conservadores, de una parte, y de otra, las consecuencias del tráfico de drogas.

D. la guerra civil, en un primer periodo y la violencia de los narcoterroristas, a partir de los años setenta.

41.
En esta primera parte del texto “Metaforización de la violencia en la nueva narrativa colombiana”, el propósito fundamental del autor es

A. definir las condiciones que debe cumplir una literatura que pueda denominarse “literatura nacional”.

B. explicar por qué solo tres novelas colombianas son representativas de una literatura nacional.

C. desarrollar una lectura ética de los conflictos generados por el tráfico de estupefacientes.

D. explorar los mecanismos de construcción del otro, presentes en tres novelas colombianas.

Responda las preguntas 42 a 48 de acuerdo con el siguiente texto.

EL NOMBRE DE LA ROSA (FRAGMENTO)

(…) Los paganos escribían comedias para hacer reír a los espectadores y hacían mal. Nuestro Señor Jesucristo nunca contó comedias ni fábulas, sino palabras transparentes que enseñan alegóricamente cómo ganarnos el paraíso, amén. (…) La risa sacude el cuerpo, deforma los rasgos de la cara, hace que el hombre parezca un momo…

La risa es la debilidad, la corrupción, la insipidez de nuestra carne. Es la distracción del campesino, la licencia del borracho. Incluso la iglesia, en su sabiduría, ha permitido el momento de la fiesta, del carnaval, de la feria, esa polución diurna que permite descargar los humores y evita que se ceda a otros deseos y otras ambiciones… Pero de esta manera la risa sigue siendo algo inferior, amparo de los simples, misterio vaciado de sacralidad para el plebe. Ya lo decía el apóstol: en vez de arder, casaos. En vez de rebelaros contra el orden querido de Dios, reíd y divertiros con vuestras inmundas parodias del orden… al final de la comida, después de haber vaciado las jarras y botellas. Elegid al rey de los tontos, perdeos en la liturgia del asno y del cerdo, jugad a representar vuestras saturnales cabeza abajo.

La risa libera al aldeano del miedo al diablo, porque en la fiesta de los tontos también el diablo parece pobre y tonto, y, por tanto, controlable. Pero este libro podría enseñar que liberarse del miedo al diablo es un acto de sabiduría. Cuando ríe, mientras el vino gorgotea en su garganta, el aldeano se siente amo; porque ha invertido las relaciones de dominación. (…) Que la risa sea propia del hombre es signo de nuestra limitación como pecadores, ¡pero cuántas mentes corruptas como la tuya extraerían de este libro la conclusión externa, según la cual la risa sería el fin del hombre! La risa distrae, por algunos instantes, al aldeano del miedo, pero la ley se impone a través del miedo cuyo verdadero temor de Dios.

Umberto Eco

42.
En el primer párrafo del fragmento de Umberto Eco, se afirma que: “Los paganos escribían comedias para hacer reír a los espectadores y hacían mal.” Esta referencia a los paganos alude de manera indirecta a

A. antiguos griegos que eran filósofos y profesaban la religión cristiana.

B. escritores de comedias de la época medieval que no eran cristianos.

C. aldeanos que escribían comedias y pagaban a la iglesia por el carnaval.

D. pueblos antiguos que eran politeístas y no profesaban la religión judía.

43.
En el primer párrafo del fragmento “El nombre de la rosa”, se opone la comedia de los paganos a las parábolas contadas por Jesucristo. Dicha oposición se plantea porque al contrario de la comedia que suscita risa, la parábola es

A. una fábula que puede usarse con fines pedagógicos.

B. una composición literaria que encubre verdades de tipo poético.

C. un texto de origen antiguo que representa sucesos de carácter anecdótico.

D. una narración de naturaleza simbólica que contiene enseñanzas de tipo moral.

44.
Con base en el segundo párrafo del fragmento, se puede afirmar que

A. la risa permite descargar los humores.

B. la risa es uno de las fragilidades humanas.

C. la risa es permitida y aceptada por la iglesia.

D. la risa es una parodia del orden querido por Dios.

45.
En el enunciado: “cuando ríe, mientras el vino gorgotea en su garganta, el aldeano se siente amo, porque ha invertido las relaciones de dominación…”, que aparece en el tercer párrafo del fragmento, los conectores “cuando” y “mientras” expresan una relación de

A. causalidad.

B. temporalidad.

C. condicionalidad.

D. explicación.

46.
En el último párrafo del fragmento aparece la expresión: “¡pero cuántas mentes corruptas como la tuya extraerían este libro la conclusión extrema…! Con estas palabras quien habla se refiere

A.
al lector del texto “El nombre de la rosa”.

B.
a alguien que cree en la fe católica.

C.
a uno de los personajes de la narración.

D.
a un aldeano que hace parte de la narración.

47.
En el fragmento, los argumentos en contra de la risa van desde la deformación que produce en el rostro quien ríe, hasta sus

A. implicaciones religiosas, pues atenta contra el temor de Dios.

B. manifestaciones corruptas, pues el vino genera parodias inmundas.

C. repercusiones políticas, pues consolidan las jerarquías sociales.

D. imitaciones pecaminosas, pues todos sucumben ante tal degradación.

48.
Después de la lectura del fragmento, se podría decir que en éste predomina lo

A. narrativo – explicativo.

B. explosivo – argumentativo.

C. argumentativo – explicativo.

D. narrativo – argumentativo.

Responda las preguntas 49 y 50 de acuerdo con el siguiente texto.

EL FUEGO

Las noches eran de hielo y los dioses se habían llevado el fuego. El frío cortaba la carne y las palabras de los hombres. Ellos suplicaban, tiritando, con voz rota; y los dioses se hacían los sordos.

Una vez les devolvieron el fuego. Los hombres danzaron de alegría y alzaron cánticos de gratitud. Pero pronto los dioses enviaron lluvia y granizo y apagaron las hogueras.

Los dioses hablaron y exigieron: para merecer el fuego, los hombres debían abrirse el pecho con el puñal de obsidiana y entregar su corazón.

Los indios quichés ofrecieron la sangre de los prisioneros y se salvaron del frío.

Los cakchiqueles no aceptaron el precio. Los cakchiqueles, primos de los quichés y también herederos de los mayas, se deslizaron con pies de pluma a través del humo y robaron el fuego y lo escondieron en las cuevas de sus montañas.

49.
La frase: “Pero pronto los dioses enviaron lluvia y granizo y apagaron las hogueras.”, da a entender

A. que no era menester alabar a los dioses.

B. que los dioses no pudieron detener la llegada del invierno.

C. que los dioses sentían repudio por las hogueras que no se encendían en su nombre.

D. que los dioses pretendían ejercer su poder y mofarse de los hombres.

50.
“Los hombres debían abrirse el pecho con el puñal de obsidiana y entregar su corazón.” Es decir

A. estos dioses venían del infierno.

B. los dioses proponían que la sangre lavaría las culpas y ofrecía el fuego eterno a los hombres.

C. estos dioses sanguinarios pretendían cambiar sangre por fuego.

D. los hombres debían reivindicar su complacencia con el sacrificio.

Responda las preguntas 51 a la 60 de acuerdo con el siguiente texto.

Texto 1

	Tipo de texto
	COSTITUYENTES 

	Estructura física
	Parte
	Localización + propiedades + función

	Proceso
	Estado o forma del Objeto / Material
	Localización + tiempo o estado + Instrumento o agente cambio + propiedad o estructura + acción

	Características
	Definición de rasgos o atributos
	Test o medición + datos + ejemplo o grupo

	Mecanismo
	Estructura física
	Acción + Objeto / Material

	Teoría
	Hipótesis
	Contexto + Test de + Resultados + Interpretación

	Principio
	Ley o principio
	Condiciones + Instancias + Test / Medición + Aplicación

	Estructura social
	Miembro o grupo
	Localización + Condiciones + papel o responsabilidad + ventajas o desventajas

	Estudio / Situación
	Participantes
	Condiciones + Localización + Efectos + Eventos o innovación

	Fuerza
	Fuente o composición
	Condiciones + Instancias + Test + Efectos

	Instrucción
	Pasos o procedimientos
	Materiales + Aparatos o medidas + Preocupación o condición + Resultado + Interpretación

	Adaptación
	Especies / Ejemplar
	Condiciones medio ambiente / efectos + rasgos de adaptación / mecanismos + función

	Sistema / Producción
	Productor o Sistema de Producción
	Producto + localización + Requerimiento + distribución


Notas: (1) Los contribuyentes en negrilla son constantes, los demás son opcionales.


  (2) + indica “y”, no orden

Análisis del discurso. María Cristina Martínez

Texto 2

“El corazón es una bomba que proporciona la presión necesaria para que la sangre circule. Está situado en la cavidad torácica detrás del esternón. Sus paredes están formadas por tejido muscular cardíaco.

Está rodeado por una membrana “protectora” de tejido conectivo, denominado Pericardio.

El corazón del hombre; al igual que el de otros mamíferos y el de las aves, se divide en cuatro cavidades; las superiores llamadas aurículas y las inferiores llamadas ventrículos.

El corazón está provisto de válvulas que al cerrarse herméticamente, evitan que la sangre se devuelva. Entre la aurícula derecha y el ventrículo derecho se encuentra la válvula tricúspide. En el orificio entre la aurícula izquierda y el ventrículo izquierdo se encuentra la válvula bicúspide o mitral.

En la salida de la arteria pulmonar y de la aorta se encuentra otra válvula, la semilunar. En la aurícula derecha se encuentra un tejido especial, denominado ganglio senoauricular o marcapaso, el cual establece el ritmo de las pulsaciones del corazón”.

Biología 3, Funcionamiento del ser vivo. Norma, p.56

Texto 3

ORÍGENES
Esparta estaba situada en el valle fértil del río Eurotas en Laconia. Sus primeros pobladores fueron los aqueos, sometidos luego por tribus dorias; algunos consideran como fundador del Estado espartano, al legendario Legislador Licurgo.

Organización socio – política

El Estado espartano se constituyó definitivamente a finales del siglo VII. La población estaba dividida en tres capas sociales.

- Los Espartanos: Clase privilegiada llamada “comunidad de los iguales” poseían la tierra en común, dividida en parcelas, pero no se dedicaban a la agricultura. Gozaban de todos los derechos políticos y civiles. Constituían el 10% de la población.

- Los Periecos: Residentes en los alrededores de la ciudad formada por los sobrevivientes de la población denominada (aqueos) y los extranjeros. Eran individuos libres, poseían tierras y bienes muebles, practicaban la artesanía, la agricultura y el comercio, pagaban tributo a los espartanos. Carecían de derechos políticos y les estaba prohibido contraer matrimonio con la clase alta.

- Los ilotas: Descendientes de la población vencida y sometida, sus tierras pasaron a propiedad del Estado. Cultivaban la tierra del propietario espartano y además le pagaban un tributo; carecían de derechos y de libertad individual. Era la parte más numerosa de la población (200.000 habitantes), hecho que causaba temor a los espartanos ante la posibilidad de sublevaciones; por eso organizaron expediciones punitivas con el fin de exterminar en masa a los ilotas. Este hecho revela los grandes antagonismos y luchas de clases en Esparta.

El régimen político del Estado espartano tenía una estructura peculiar.

- Dos reyes: hereditarios de poca influencia política, dirimían conflictos sobre herencia, participaban en el Consejo de ancianos, ejercían las funciones de sacerdotes de Zeus; en tiempo de guerra mandaban en el ejército.

51.
 El cabezote del organizador del texto 2, en relación con lo planteado en el texto 1 es


A.
localización, estructura física, datos, ejemplos.


B.
estructura, partes, localización, propiedades, función.


C.
estructura física, acción, objeto material.


D.
productor, producto, localización, requerimiento, distribución.

52.
Los criterios de diferencia entre los textos 2 y 3 son

A.
la estructura física y la estructura social.

B.
la parte y el miembro de grupo.

C.
el tipo de texto y la estructura de la información.

D.
el tema y el área a que corresponde cada uno de ellos.

53.
Las proposiciones: “proporciona presión para la circulación de la sangre”, “membrana protectora”, “cerradas para evitar devolución de sangre” y “establece ritmo de las pulsaciones del corazón” en el texto 2 determinan

A.
la función


C.
la localización

B.
el tema


D.
estructura física

54.
El texto 2 y 3 coinciden en relación con lo planteado en el texto 1 en

A.
las características de lo planteado en cada uno de ellos.

B.
las ventajas y desventajas de los grupos y partes.

C.
los criterios de clasificación de partes y grupos.

D.
la localización de las partes y grupos.

55.
Las proposiciones “poseían tierra en común”, “eran individuos libres”, “sus tierras pasaban al estado” en el texto 3, corresponden de acuerdo con el texto 1 a

A.
instancias y efectos

B.
ventajas y desventajas

C.
datos y distribución

D.
propiedad y estructura

56.
Si afirmamos que el texto 2 no realiza test y el texto 1 no hace interpretaciones, donde confluyen estos dos elementos es en

A.
adaptación porque el test y la interpretación nos permiten determinar las especies y las condiciones del medio ambiente en relación con los efectos.

B.
principio porque el test de medición ayuda a la interpretación y aplicación de los resultados.

C.
teoría porque se parte de una hipótesis que debe ser corroborada a partir de un test que permita hacer interpretaciones desde los resultados.

D.
instrucción porque de la interpretación depende el resultado y el test determina los efectos en relación con las condiciones e instancias.

57.
Los elementos lexicales “está situado en”, “detrás de” y “está rodeado por” corresponden

A.
al texto 3 y hacen alusión a la localización.

B.
al texto 3 y hacen alusión a las responsabilidades, los privilegios y las obligaciones.

C.
al texto 2 y hacen alusión a la localización y los componentes.

D.
al texto 2 y hacen alusión a la ubicación y localización.

58.
En el texto 3 se afirma “algunos consideran…”, esta expresión indica

A.
la inconformidad del autor con lo planteado en el texto.

B.
la distancia entre el autor y la información.

C.
el acuerdo de opiniones entre el autor y lo planteado.

D.
la proximidad de criterios del autor del texto 3 con “algunos”.

59.
Las estructuras del texto 2 y 3 se corresponden por

A.
el nivel de discusión de las premisas y las conclusiones.

B.
el nivel de claridad en la exposición de las ideas.

C.
la narración de los hechos y acontecimientos.

D.
la utilización de términos coloquiales.

60.
Los títulos que le corresponderían a los textos2 y 3 serían respectivamente

A.
los orígenes de los espartanos y el corazón.

B.
las funciones del corazón y los espartanos.

C.
Esparta y el corazón.

D.
el corazón y sus generalidades y Esparta.

Responda las preguntas 61 a la 77 de acuerdo con el siguiente texto.

Por una razón desconocida, en el curso de centenares de miles de años el campo magnético de la tierra disminuye bruscamente, se anula y se invierte.

Este hecho se ha producido cinco o seis veces durante los últimos cuatro millones de años. Los científicos han tratado de explicar el mecanismo que hace desaparecer súbitamente ese campo magnético, desaparición que parece ser simultánea con la extinción de muchas especies vegetales y animales. Por ejemplo la de los dinosaurios hace 70 millones de años, o la aparición de otras. Como la de los mamíferos. Es probable que la radiación cósmica y el flujo de partículas provenientes de Sol sean la causa de muerte de ciertas especies y la mutación de otras Esta radiación penetra profundamente al desaparecer el campo magnético terrestre, que normalmente desvía su curso y protege la tierra. Al desaparecer el campo magnético, toda la radiación cae sobre el globo terrestre bombardea la atmósfera, penetra hasta 15 ó 30 kilómetros y altera la capa de ozono, la cual actúa como un paraguas contra los rayos ultravioleta.

Con la penetración de los rayos ultravioleta por la destrucción del ozono, la piel se quema y se produce cánceres cutáneos. De igual manera pueden quemar la vegetación y causar mutaciones al afectar las disposiciones cromosómicas de las células.

Un proceso semejante ha tenido lugar en épocas pasadas al invertirse el campo magnético terrestre. Dichas inversiones permiten que el flujo de protones penetre en la atmósfera y produzca profundas modificaciones en la fauna y la flora.

El ozono estratosférico no sólo se ve amenazado por este proceso natural en el caso de las inversiones del campo magnético, sino por la acción del hombre. Por ejemplo, cuando hace explotar bombas atómicas en la atmósfera, o por el gas que se escapa de los reactores de aviones supersónicos o de cohetes.

Otra amenaza, muy preocupante, para la capa de ozono es un grupo de gases inertes denominados comercialmente freones. Son derivados polihalogenados del metano y del etano que contienen flúor, cloro o bromo: se usan como impulsadores de aerosoles y como refrigerantes. Los aerosoles son pequeñísimas partículas de productos químicos, aceite y partículas de poyo su tamaño es de una a diez micras (una a diez milésimas de milímetro), y escapan a la acción de la gravedad, manteniéndose siempre en suspensión, sin posarse nunca. En la atmósfera inferior estos gases no se mezclan ni se descomponen, sino que ascienden hasta alturas de 20 kilómetros o más, en donde la radiación ultravioleta los disocia liberando los halógenos, que se combinan con el ozono descomponiéndolo.

Se calcula que con el uso indisciplinado de estos compuestos se han acumulado en la atmósfera más de 1.500.000 toneladas de freón. Si se mantiene el ritmo actual de producción de aerosoles, para el año 2010 se habrá destruido una tercera parte de la capa de ozono y se acentuará aún más en los años siguientes.

Ante la advertencia hecha por los científicos acerca de la inminente y gradual eliminación del ozono por este medio, en algunos países se ha prohibido el uso de los freones como impulsadores. No obstante, en otros países, como en casi todos los de América Latina, estas angustiosas advertencias parecen no tener eco y siguen fabricándose y vendiéndose libremente.

61. El tema del anterior artículo es

A. la inversión del campo magnético.

B. la producción de aerosoles y freones.

C. la destrucción del ozono en la tierra.

D. la importancia de la atmósfera.
62.
La radiación cósmica que afecta a la tierra proviene fundamentalmente de

A. el espacio.
B. el universo.
C. los planetas.
D. el sol.

63.
La radiación cósmica ha penetrado cíclicamente en la tierra cuando

A. los dinosaurios y otras especies se han extinguido.

B. el sol ha desviado su curso.

C. la capa de ozono se ha hecho más densa.

D. el campo magnético se ha invertido.

64.
La palabra “paraguas” en el texto se emplea con sentido

A. propio

B. figurado

C. exacto

D. positivo

65.
Los “cánceres cutáneos” son los producidos en

A. la piel

B. el pulmón

C. el estómago

D. el seno

66.
La palabra “mutación” se refiere a

A. la muerte de algunas especies.
B. una epidemia que mató los dinosaurios.
C. la variación genética sufrida por algunas especies.
D. el aumento de la población de algunas especies.
67.
Un título adecuado para el anterior artículo sería

A. Penetración de los rayos ultravioleta.
B. Importancia del ozono para la vida.
C. La extinción de los dinosaurios.
D. Próxima desaparición del campo magnético.

68.
Al hablar de “disposiciones cromosómicas”, la palabra disposición se emplea con el significado de

A. distribución

B. talento

C. ley

D. mandamiento

69.
El ozono se encuentra en la

A. litosfera

B. hidrosfera

C. troposfera

D. estratosfera

70.
Las partículas de aerosol son

A. coloidales

B. ingrávidas

C. fugaces

D. inestables

71.
Los freones son una amenaza porque

A. irritan la piel.
B. son radiactivos.
C. destruyen el ozono.
D. son prohibidos.
72.
Los aviones supersónicos y cohetes destruyen el ozono con

A. las alas

B. la cola

C. los reactores

D. la cabina

73.
No es una causa de la destrucción de la capa de ozono

A. la anulación del campo magnético.
B. la explosión de las bombas atómicas.
C. las quemas de vegetación.
D. los gases de aviones y cohetes.
74.
Los compuestos “inertes” se llaman así porque

A. son derivados polihalogenados.

B. son poco reactivos.

C. pertenecen al último grupo de la tabla periódica.

D. tienen una configuración electrónica inestable.

75.
Los freones son utilizados principalmente como

A. propulsores y refrigerantes.
B. antitranspirantes y desodorantes.
C. insecticidas y fungicidas.
D. antisépticos y antibióticos.
76.
Al ser disociados por la radiación ultravioleta, los iones dejan de ser

A. reactivos

B. radiactivos

C. inertes

D. ingrávidos

77.
El llamado que hace el texto al lector es de carácter

A. económico

B. ecológico
C. estético

D. religioso

A continuación usted debe encontrar el par de palabras que completan el sentido del fragmento, teniendo en cuenta que todas las frases, una vez completas, deben formar un conjunto coherente.

78.
La ley_____________facultaba al ejército para asumir funciones de árbitro en la controversia, pero no se hizo ninguna____________________de conciliación.

A. sálica - señal

B. natural - escritura

C. marcial - tentativa

D. seca - gestión

79.
Tan pronto como se exhibieron en Macondo, los________________pusieron a un lado los fusiles, cortaron y embarcaron el banano y________________los trenes.

A. obreros - descarrilaron

B. soldados - movilizaron

C. artistas - pintaron

D. generales - encendieren

80.
Los trabajadores, que hasta entonces se habían conformado con_______________ se echaron al monte sin más armas que sus____________de labor, y empezaron a preparar el sabotaje.

A. poco - ropas

B. trabajar - técnicas

C. promesas - ideales

D. esperar - machetes
81.
Incendiaron fincas y comisariatos, destruyeron los _______________para impedir el tránsito de los trenes que empezaban a abrirse paso con el fuego de ametralladoras, y cortaron los ________________del telégrafo y el teléfono

A. puentes - aparatos

B. caminos - postes

C. vagones - operadores

D. rieles - alambres

82.
Las acequias se tiñeron de_______________El señor Brown, que estaba vivo en el gallinero electrificado, fue sacado de Macondo con su familia y las de otros compatriotas suyos, y conducidos a territorio seguro bajo la protección del

A. plátano - sindicato

B. pintura - estado

C. sangre - ejército

D. verde - gringo

83.
La situación amenazaba con evolucionar hacia una guerra____________desigual y sangrienta cuando las autoridades hicieron un llamado a los __________para que se concentraran en Macondo.

A. civil – trabajadores.
B. sucia- guerrilleros.
C. internacional – sindicalistas.
D. imperialista – gringos.
84.
El llamado anunciaba que el _______civil y militar de la provincia llegaría el viernes siguiente, dispuesto a______________en el conflicto.

A. Dictador – reprimir

B. Presidente – participar

C. Jefe – interceder

D. Golpe – apoyar

85.
Hacia las doce, esperando un tren que no llegaba, más de tres mil personas, entre trabajadores, mujeres y niños, habían desbordado el espacio descubierto frente a la _____________ y se apretujaban en las calles adyacentes que el ejército cerró con filas de _____________

A. finca - plátanos

B. multitud - voluntarios 

C. estación - ametralladoras 

D.
compañía - huelguistas

86.
Un poco antes de las tres corrió el rumor de que el _____________oficial no llegaría hasta el día siguiente. La muchedumbre cansada exhaló un suspiro de____________

A. joven - alegría

B. alto - rabia

C. correo - alivio

D. tren - desaliento

87.
Si dos________________cualesquiera tienen respectivamente iguales un __________y un ángulo agudo, son iguales.

A. circunferencias - radio

B. polígonos - vértice

C. triángulos - cateto

D. cubos - lado

Responda las preguntas 88 a la 95 de acuerdo con el siguiente texto.

La sociedad de artesanos de Bogotá se fundó como una reacción al primer intento de Mosquera por liberalizar la economía. Al final de su presidencia, el general Mosquera y su secretario de Hacienda, don Florentino González, dieron los primeros pasos hacia el establecimiento del libre cambio.

En su memoria al Congreso de 1847, Florentino González abogaba por una forma extrema de libre cambio. Con los siguientes argumentos, el secretario de hacienda le declaró la guerra a los productores de manufacturas de Nueva Granada:

“En un país rico en vitaminas y productos agrícolas, que puede alimentar un comercio de exportación considerable y provechoso, no deben las leyes propender a fomentar industrias que distraigan a los habitantes de las ocupaciones de le agricultura y la minería, de que pueden sacar más ventajas. Los granadinos no pueden sostener en las manufacturas la concurrencia de los europeos y los americanos del norte, y las disposiciones que puedan inducirlos a dedicarse a la industria fabril, despreciando los recursos que las producciones agrícolas pueden proporcionarles, no están fundadas en los principios que debe consultar un gobierno que desea hacer el bien de la nación que le ha encargado el manejo de sus negocios. La Europa, con una población inteligente, poseedora del vapor y de sus aplicaciones, educada en la manufacturas, lleva su misión en el mundo industrial dando diversas formas a las materias primeras. Nosotros debemos también llenar la nuestra; y no podemos dudar cuál es, al ver la profusión con que la Providencia ha d dotado esta tierra de ricos productos nacionales. Debemos ofrecer a la Europa las primeras materias y abrir la puerta a sus manufacturas para facilitar los cambios y el lucro que traen consigo, y para proporcionar al consumidor, a precio cómodo, los productos de la industria fabril”. El libre cambio, la primera medida tomada por Florentino González, el ideólogo del nuevo orden económico liberal, llevaba a la destrucción de la clase artesanal. Por eso, al mismo tiempo que desde la Secretaría de Hacienda se daban los primeros pasos hacia el libre cambio, los artesanos de Bogotá resolvieron organizarse en defensa de sus ocupaciones y en contra del liberalismo económico.

En octubre de 1847, escasamente cuatro meses después de que pasó una ley que indirectamente bajaba los derechos de aduane, Ambrosio López, acompañado por un pequeño grupo de artesanos, comenzó a organizar “una sociedad que promueva el adelantamiento de las artes y demás ramos que puedan  contribuir a nuestro bienestar en particular y al de a gran sociedad en general”

88.
La palabra “liberalizar” se refiere a

A.
el costo de vida.

B.
un partido político.

C.
la libre competencia.

D.
la democracia colombiana.

89.
Un antónimo de la expresión libre cambio es

A.
golpe de Estado

B.
dictadura

C.
proteccionismo


D.
déficit

90.
Un sinónimo de la palabra “abogaba” puede ser

A.
abolía

B.
intercedía

C.
tramitaba

D.
enjuiciaba

91.
La palabra “propender” significa
A.
inclinarse

B.
propagar

C.
proporcionar

D.
contagiar

92.
Al hablar de “disposiciones”, el secretario de Hacienda se refería a

A.
facilidades de crédito

B.
leyes de la República
C.
fuerzas productivas

D.
ideologías foráneas

93.
Cuando el Secretario de Hacienda habla de “industria fabril” se refiere a las

A.
fábricas de Colombia

B.
fábricas de los ingleses y norteamericanos

C.
materias primas

D.
manufacturas importadas

94.
Cuando el secretario Florentino González habla de europeos inteligentes, poseedores del vapor y sus aplicaciones, se refiere a un fenómeno histórico que hoy conocemos como

A.
Revolución Burguesa

B.
el Siglo de las Luces

C.
el Despotismo Ilustrado

D.
la Revolución Industrial

95.
El organizador de la Sociedad de Artesanos de Bogotá fue

A.
Tomás Cipriano de Mosquera
B.
Florentino González
C.
José María Obando
D.
Ambrosio López
Responda las preguntas 96 a 100 de acuerdo con el siguiente texto.

BOGOTÁ CELEBRA EL BICENTENARIO DEL SABIO

Hace 200 años, en Bogotá, murió José Celestino Mutis y Bosio, el sabio Mutis. La capital rinde un merecido homenaje al hombre de Cádiz que ideó, puso en marcha y dirigió durante veinticinco años la expedición botánica, una de las empresas más ambiciosas de la historia de América. La expedición fue un segundo descubrimiento, uno que, además de impulsar el desarrollo de las artes y las ciencias, sembró las ideas emancipadoras del Nuevo Reino de Granada.

Con un recetario original basado en 15 plantas comestibles – entre las más de 6000 encontradas en la expedición botánica -, la Secretaría de Cultura Recreación y Deporte conmemora el bicentenario de la muerte de Mutis durante este mes de septiembre. El inventario de las especies comestibles que halló Mutis en estas tierras estuvo a cargo de José Antonio Maya, curador del Museo Nacional.

Como resultado, Leonor Espinosa y dos Chefs más – Catalina Vélez y Carlos Yanguas -, expertos en gastronomía colombiana, prepararon recetas, entre ellas ceviche de pescado con torta de chontaduro, mouse de ahuyama, vainilla y hierba de anís, ensalada de pescado ahumado con achicoria, pepino y pera.

Ciudad Viva. Bogotá, septiembre de 2008.

96.
El sacerdote, matemático y botánico José Celestino Mutis dirigió

A. en 1809 la expedición botánica en nuestro país.

B. en 1809 la expedición botánica en nuestro continente.

C. en 1808 la expedición botánica en nuestro país.

D. en 1808 la expedición botánica en América Latina.

97.
Según el texto, el señor José Antonio Maya es el encargado de

A. la curaduría del Museo Nacional y del inventario de las especies comestibles.

B. todo el inventario de las especies comestibles y del desempeño del Museo Nacional.

C. la expedición botánica y del inventario de las especies comestibles.

D. la curaduría del Museo Nacional y es la persona clave en la clasificación de las especies comestibles.

98.
El enunciado “La expedición fue un segundo descubrimiento…” tiene la intención de

A. reconocer el segundo descubrimiento de América.

B. exaltar a la Expedición Botánica como la nueva conquista de América.

C. reconocer a Mutis como un nuevo conquistador de América Latina.

D. exaltar el valor de la expedición en la historia de América.

99.
El término “emancipar” hace alusión a

A. utilizar el conocimiento científico.

B. liberarse de cualquier tipo de dependencia.

C. dedicarse al estudio de la botánica.

D. hacer parte el pensamiento de la Colonia.

100.
El término “gastronomía” puede relacionarse con

A. el recetario de 15 plantas comestibles.

B. la variedad de alimentos de la expedición botánica.

C. la creación de diferentes platos.

D. los alimentos exóticos.
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